

# 重头戏

## 吐槽焦点

“就说今年的春晚，真正的民族歌手的演唱，就一个王宏伟一段唱海军的那个，宋祖英半段，李谷一一句。你说将近五个小时的节目，我们不说它是主流文化，不说它是什么文化，但是毕竟我觉得从比例上就少了一些，是不是？”

——郁钧剑



# 郁言笑话？

郁钧剑“草根文化伤害国家的文化实力”言论引发网友吐槽

郁钧剑 CFP供图

“今年很多电视台的晚会、春节晚会基本上都是草根晚会了，这对于我们国家的文化实力来说是一个伤害是不是？一个很大的伤害。”全国政协委员郁钧剑日前接受媒体采访时抛出了这番惊人之语。这个说法立即在网上引发了关注，不过，网友几乎是一边倒地不认同郁钧剑的说辞。

现代快报记者 孙璐 刘磊

A 钧剑开炮  
B 业界反报

## 他有话说：草根文化太多，伤害国家的文化实力

歌唱家郁钧剑是央视春晚的常客了，他曾经17次登上春晚舞台献唱。然而如今的春晚“草根当道”，这让他有些看不惯，近日他对着媒体发表了一番关于“草根文化”的见解，认为“草根文化”应有度，不能

本末倒置。

郁钧剑谈到，今年很多电视台的晚会，包括春晚基本上都是草根晚会。对于草根文化，郁钧剑认为应该把握度，“比如说草根文化占这个晚会的30%或40%，是吧？不能本末倒置地

占到百分之七八十。”

郁钧剑认为，草根文化过于盛行，伤害了国家的文化实力，身为艺术家要承担起弘扬祖国民族文化的坚守责任，并建议媒体“一定要坚守住艺术品位和审美趣味这道底线。”

## 央视有话说：央视“拆门办春晚”，力图“与民同乐”

对于郁钧剑的说法，记者昨天试图与这两年央视春晚导演组取得联系，但总导演哈文以及导演组宣传人员的电话一直无人接听。不过，早在哈文接手央视春晚总导演时，就已经对郁钧剑的问题进行了解读。

筹备龙年春晚时，哈文就提出了“拆门办春晚”的概念，她主动打破了以往春晚节目的选拔机制，让更多的平民选秀歌手走上了舞台。而这样的创新，也得到了许多观众，尤其是年轻观众的喜爱。

记者在对这两年央视春晚的采访中，哈文也多次强调，就是要突出央视春晚“大联欢”的概念，真正地与民同乐，而让更多草根加盟，无疑很好地拉近了与百姓的距离，更容易让老百姓产生共鸣。

## 地方卫视有话说：最看重节目质量，一首歌吃遍天行不通

指责央视春晚的同时，郁钧剑也提到，如今很多地方卫视也把自己的春晚办成了“草根晚会”。对此，地方卫视又如何看待呢？

昨天，记者采访了某卫视的相关负责人。该负责人透露：“在准备春晚节目时，我们从来

不会去考虑要哪一类，不要哪一类，我们最看重的就是节目的品质，只要节目好，我们就会选择。”该负责人透露，节目的质量，以及节目的艺术性和传播力是他们选择的标准。“我们有草根节目，也有高雅的节目。要说比重上有悬殊，这并不是

电视台的取舍问题，而是观众的需求在变化。”该负责人告诉记者，这么多年观众的审美在变，欣赏水平在提高，“不论是多知名的艺术家，或者多么大牌的明星，如果没有好作品，观众肯定不买账，一首歌吃遍天，在当下是行不通的。”

## 南京名嘴吴晓平有话说：草根文化不是太多，而是太少了

“我不同意郁钧剑的说法，恰恰相反，我是认为能让草根展示的平台依然太少了。”南京名嘴吴晓平在接受记者采访时，直言不同意这个观点。

“春晚并不是一个高雅的音乐会，相反，作为庆祝中国传统节日的晚会，是一场群众娱乐活动。在我看来，应该更多地从民间选拔各种草根演员走上这个舞台，这样才更接地气，更能凸显联欢的味道。”老吴表

示，现在许多艺术家，许多明星也都是通过这条路成长起来的，并不能转身就把自己放到了高雅的位置，而忘记了过去的草根身份。要知道，只有是来源于民间的，才是真正民族的。”

老吴说，“过去很少在舞台上看到草根的身影，是因为当时节目形式少，只有那么几个人霸占着春晚舞台。这很不好。一味如此，只能阻碍民族文化的发

展。”老吴直言，从这个意义上讲，给草根展示的平台依然太少。

“郁钧剑说这话，有些狭隘了，甚至有点‘酸葡萄’的心理，不能以民族文化这个概念来掩盖自己的心理。其实作为前辈艺术家，还是可以有很多事情做的，如果真要为民族文化实力做贡献，可以去培养自己的接班人，让更多的新人走出来。”

## 著名作曲家王建元有话说：主旋律音乐应努力提升创造力

对于郁钧剑“草根文化伤害国家的文化实力”的观点，作曲家王建元教授昨天接受记者采访时表示并不认同：“我认为，不应该对民众喜闻乐见的

音乐形式加以过多的指责。”

王教授指出，所谓好音乐必不可少的标准就是：喜欢的人多，人们喜欢它的时间长。对于流行音乐的“挤压”，王教授

建议，主旋律音乐应该努力提升创造力，艺术家们更加关注现实、关注生活，才能不断出新，创造出好的音乐，挽回正在流失的听众。

C 网友吐槽

### 七嘴八舌，大多反驳

对于郁钧剑的说法，几乎所有的网友都不太认同。不过有的网友是直言反驳，有的是极尽嘲讽。

#### 反驳派

赵本山也是“草根”，难道要抛弃他？

@何禾：按理说，赵本山的小品应该是最草根的了吧，可是就是这最草根的，却也是二十多年来人民群众最喜欢的，按照郁钧剑老师的说法，那赵本山岂不是对我们民族的文化实力产生了非常大的伤害了，人民群众岂不是早就应该抛弃他了？

@牛凯：郁钧剑将“草根文化”过多上升到伤害国家文化实力的至高层面，看似是对他所认为的主流文化的担忧，实则是对草根文化繁盛的紧张甚至恐惧。不可否认，以往春晚的一些老面孔正日渐难觅，这是趋势，也是必然，这跟国家文化实力无关，大概只跟有些自诩明星大腕的面子有关。

@隐村游士：草根文化的兴起与学院派歌手的民间认可度不高有关，正是因为他们的千人一嗓、没有特色，虽表演有形但歌声无情，很难得到大众的喜爱。

嘲讽派

怨草根抢了风头，郁钧剑没法露脸了？

@幸运小青蛇：郁钧剑嫌草根挤占了大腕们的地界吧，他没法露脸了！

@游走的幻想：不管什么文化，只要健康向上，符合时代潮流就可以。再说春晚如果就你们这几张老脸，又没什么新节目拿出，老百姓肯定换台。

@apple：草根唱做俱佳的有的是，貌似有一年春晚要求真唱，郁的表现让人大跌眼镜吧？

石凉 现代快报记者 马晶晶 摄

又一部“抗战剧”杀人荧屏，以“桂林保卫战”为故事蓝本的《绝战》3月7日将在南京电视台播出。昨天，该剧导演马鲁剑和主演石凉、陈创等来宁为该剧做宣传。其间，马鲁剑大批“抗战剧娱乐化”，他觉得《绝战》与众不同：“我拍战争剧，绝不弄虚作假。”

### 自爆1：我其实是个演员

一档揭秘历史的节目《档案》，让主持人石凉成为电视红人。在《绝战》中，石凉出演男主角黎明江，昨天好几位石凉的粉丝特地赶到采访现场，只为一睹偶像风采。不过，石凉却忙着澄清：“其实我是个演员，我去主持《档案》完全是玩票性质的。为了好好主持这档节目，我有两三年没拍电视剧了，结果大家都以为我是主持人了。”

### 自爆2：我还当过法律顾问

有趣的是，关于石凉的“底细”，几位南京粉丝完全了解，他们不仅知道石凉演过不少电视剧，还知道他以前当过律师，会说话，连石凉都被惊到了：“谢谢关心，你们怎么知道得这么清楚？”石凉笑着说：“我大学学的是法语语言文学，后来又学了法律，接着专修了国际工商法，我在律师事务所干过几年法律顾问。后来，我在法国时阴差阳错地拍了电影，拍了十年电影，我回国了，当演员这事我就接着干下来了。”

现代快报记者 沈梅

## 影讯(3月5-6日)

《霍比特人：意外之旅》

UME1912店 10:15 11:05 13:15

14:05 16:15 17:05 19:05 19:15 20:05

22:15 UME国际广场店 10:40 12:25

13:40 14:40 15:30 16:40 18:30 19:40

21:30 22:40 上影国际影城 10:00 12:20

13:20 14:40 15:40 16:40 18:00 19:00

20:00 21:20 海上国际影城(5日) 10:40

12:25 13:50 14:30 15:35 17:00 18:00

18:45 19:35 20:20 21:10 21:55

《西游·降魔篇》

UME1912店 10:20 11:10 12:20

13:10 14:20 15:10 16:20 17:10 18:20

19:10 20:20 21:10 22:20 23:10 UME国

际广场店 10:30 11:30 12:30 13:30 14:

30 15:30 16:30 17:30 18:30 19:30 20:30

21:30 22:30 上影国际影城 9:50 10:50

11:50 13:00 14:00 15:10 16:10 17:20

18:20 19:30 20:30 21:40 22:35 海上国

际影城(5日) 10:40 11:25 12:50 13:35

15:00 15:45 16:30 17:10 19:20 20:30

21:30